

# 国庆长假,不去看人去看秋

## 长途自驾 你要掌握的不仅是常规知识



图①:一只敦鲁古雅部落驯鹿被拴在白桦树上。徐梅 摄  
图②:一名游客在金塔沙漠森林公园观赏胡杨。新华社发  
图③:从空中俯瞰喀纳斯秋色。新华社记者 赵戈 摄

伴随着国庆长假来临,门票降价,高速免费等利好因素,今年十一期间预计又将迎来新一波出游高峰。如果不想在旅途中遭遇“人从众”的尴尬,不妨考虑冷门赏秋地。

### 金塔县

因为酒泉卫星发射中心而闻名遐迩的甘肃酒泉,这里的秋景也是绝美,一个非常棒的西北小县城——金塔县,就在绵延千里的河西走廊中段北部边缘,是古丝绸之路上一道亮丽的风景线。

### 金塔胡杨甲天下

想在金塔县看胡杨林,那你需要来到金塔沙漠森林公园。园内有近万亩人工胡杨林,秋风一吹,你就能从这里体会到什么叫壮美,当地不少人或自驾,或骑行,或徒步,用不同的方式感受其浓浓的秋天气息。金塔胡杨林其实分为几个片区,最好的部分是在金波湖到烽火台之间,如果你有计划来这里赏秋,不要只在金波湖畔游览,要走进胡杨林的深处。从金波湖到

烽火台的路上会有水中胡杨和陆地胡杨,如果遇到阳光灿烂的日子,你会看到湖水中形成一幅美不胜收的水中映画。

### 金塔寺旁金铃响

来到金塔县,怎能不去看“金塔”?金塔寺又被叫作塔院寺,寺内金塔在明清时期就被列为肃州八景之一,美名曰“金塔凌虚”。金塔寺占地不大,与国内其他辉煌宏伟的寺院相比,它显得有点古朴残旧,但却多了一种历史沉淀的气息。走进寺门,踏着灰白的石砖,好像突然间烦躁的内心就平静下来。秋风吹过,还能看到塔上微微晃动的铃铛,低沉地述说着往事。寺内的游人不多,将此作为旅程中歇息的地方,静看云卷云舒、云聚云散也是惬意。

**美食:**来到甘肃,肯定不能错过靖远羊羔肉。这里的羊肉不会有膻味,就算是清水煮也嫩得不行,绝对会让你食指大动,还可以椒盐炒,味道一样满分。

**门票:**金塔胡杨林的门票可以网上购买,旺季成人票65元、学生票30元。

### 禾木草原

位于新疆阿勒泰地区的禾木草原,在布尔津县喀纳斯河与禾木河交汇形成的山间断陷盆地。一条禾木河分割了整片草原,阳坡拥有茂密的森林,旱獭、雪鸡栖身其中;阴坡则被青草覆盖,花繁草盛,牛羊等遍野觅食,形成一派奇妙之景。

### 极致的金黄与纯净的白

秋季是禾木最佳的旅游时间,跨过禾木桥就能抵达禾木最著名的白桦林。银白色的树干和几近金黄的树叶渲染了一种令人窒息的美,黄与白交融的世界让你恍惚以为自己误入仙境。尤其是当你秋日到达白桦林中去,橙黄色的树叶随风飘落,铺就出一条条“黄金大道”。如果你在太阳还未升起之前到达白桦林,那你就收到自然赠予的最贵重又最寻常的礼物——当第一缕阳光照进白桦林,你就是青春电影的男女主角,浪漫且自由。

### 探寻喀纳斯的神秘湖怪

魅惑变幻的湖水,悬疑神秘的湖怪,奇炫炫目的密林,足以成为你来喀纳斯的理由。喀纳斯湖呈弯月形,湖水呈幽蓝色,似乎深藏着什么秘密,沿岸有6道外延的观景平台,想要观赏最美落日湖景,可以选择第3道湾,绝对能满足你。

如果想要俯瞰喀纳斯湖的全景,你可以到湖西岸骆驼峰顶上的观鱼台,不仅能看到大部分的湖面,还能观赏到环山叠翠,感受山水共融的魅力。有人说,喀纳斯的景色不属于地球,而属于未知而充满吸引力的宇宙。

**美食:**在禾木,你不能错过羊肉串、烤馕、手抓饭等这些耳熟能详的新疆菜,还有油塔子、冷水鱼这些特色美食。

**习俗:**在阿勒泰地区旅行还需要了解当地的风俗习惯,比如在哈萨克族家里居住或做客,主人做饭时,你可以摆弄餐具或掀锅盖,主人割给你的肉或是给你送住宿用的被子时,一定不能拒绝,而应该愉快地接受。

### 大兴安岭

大兴安岭其实是兴安岭的西部组成部分,位于黑龙江省西部、内蒙古自治区的东北部,拥有宝贵的森林资源。如果乘坐火车来到这里,就能感受属于森林的幻想曲,陶醉在大兴安岭的美丽当中。

### 大兴安岭的专属童话

在大兴安岭的漠河县,种植了漫山遍野的白桦树,一到秋天,青绿的树叶就幻变成色彩浓郁的金黄色与金黄色,形成一片翻腾燃烧的秋日火海。

踏进白桦林,就如同进入了一个童话世界,美不胜收的景色让人目不暇接,游人醉倒在这片烂漫秋意中。

### 与驯鹿来一场亲密接触

提起驯鹿,是不是立马就想起拉动圣诞老人那辆车的可爱动物呢?其实在我国的大兴安岭也有少量驯鹿的中国亚种存在。敦鲁古雅作为中国唯一的使鹿部落,是一个人数只有两百余人的极小部落,他们以狩猎和放养驯鹿为生,也是中国最后的狩猎部落。

在这里,你可以与驯鹿亲密接触,了解被称为“森林之舟”的它们在这漫漫历史长河中的变迁。走进敦鲁古雅,就走进了原始。他们是古老萨满文化的虔诚信徒,并不把自己当作万物的主宰,而是对生命充满敬畏,感恩自然的馈赠。

**美食:**来到大兴安岭,怎么能不尝尝东北菜。在漠河县有几家人气爆棚的东北菜馆值得一试。

**门票:**敦鲁古雅使鹿部落景区门票75元/人,在根河市市郊,离火车站很近。(叶安琪)

长途旅行现已成为很多家庭的寒暑假之选,一家大小体验比乘坐飞机、高铁、火车等更自由的驾驶,看沿途风光之余更能拉近彼此的距离。

不过,长时间的行车对驾驶员而言是一种考验。长途自驾不比熟悉的上班族,其间可能会有很多意想不到的事情发生,你要掌握的不仅是常规知识。

### 新手切勿一个人长途自驾游

无论是一个人还是一群小伙伴或者举家长途自驾,出发前的准备工作不仅包括对车辆的检查保养、行李的整理等,还包括驾驶、保养、简单维修车辆的必备知识。这些知识和良好的驾驶习惯,都需要靠平时积累和养成,如果是新手,出发前临时抱佛脚可来不及。因此,不建议刚拿驾照的人选择一个人出行。最好是先经历几次多人或者多车的长途或短途的自驾游旅行,积累一些自驾游旅行经验后,再考虑一个人长途自驾游旅行。

### 注重自我保护

自驾游很考验个人能力,你需根据根据实际情况合理安排吃、住、行、游各个环节,还要学会根据实际情况适时调整行程安排,还需要有能力去应对各种不期而至的变故,来确保自身的安全。

特别是女性,人身安全问题是重中之重,最好能每天通过电话或网络及时向家人、朋友汇报行程目的地,同时不轻易向陌生人泄露行程、出行的人数等信息,不贪小便宜,不接受陌生人的馈赠。

在驾车途中行至偏僻道路,如果有陌生人拦车或者发生交通事故,记得不要轻易开门下车,要保持警惕,观察好四周的具体情况,避免恶意碰瓷或盗抢事故的发生。一旦真的发生了交通事故,应该第一时间联系交警和保险公司处理,租车的电话联系租车平台,平台会告诉你具体的操作流程。

### 相关证件要带齐

自驾出行,尤其是长途自驾,

有很多意外事故我们无法预估。因此,相关的证件、银行卡以及适量现金一定要备好,以免发生突发事件。身份证、驾驶证、车辆行驶证以及个人的保险单是必须随身携带的。如果家庭成员或者同行小伙伴中有驾照的也可以带上,因为有可能出现轮流驾车的情况。

### 不要忽视停车问题

停车的时候最好选择停在有人看管的正规停车场,索要发票,保障自己的利益。即使没有正规停车场,也要选择停在人员密集或流动的区域。长时间停车要切记锁好车门,贵重物品随身携带,背包等物品不要放在显眼的地方。

### 最好在当地租车

长途出行,对车辆也有要求。如果要去的地方基本可以走省道国道上高速,那可以开自己家的车,毕竟已经过了磨合期,对车辆也比较熟悉,而且基本不会有恶劣路况出现,对车辆的损耗不会很大。但是如果要到川西、滇藏、川藏这些地方,最好还是租车,这样性价比更高。

如果选择租车自驾,当然要选结实耐用的车型,考虑到路况的多样,可以选择底盘较高的车辆,如SUV,避免出现拖底的情况。除此以外,在长途驾车途中有可能出现这样或那样的小毛病,需要找沿途的修车店维修,这时候如果你选择的车型比较常见,一般修车店提供不了所需的零件,那就比较麻烦了。所以应该选择常见的车型,修起来比较方便。

此外,租车前对车辆的检查很重要。现在国内几乎每个城市都有发展成熟的租车公司,选择比较大、口碑较好的租车公司即可。一般租车公司或者租车平台提供的车辆都不会有严重的毛病,可以仔细检查一下车身有没有刮蹭的地方,和工作人员共同检查清楚并拍照,避免还车时出现公说公有理、婆说婆有理的情况。租车平台已经帮车辆买了基本的保险,但是如果想要更加全面地保障自己,建议另外加购不计免赔险、第三者责任补充险等。(毛静)

## 看完宫斗剧 穿越影视城

最近,宫斗剧《延禧攻略》《如懿传》接连热播,现实生活中,“皇宫”场景拍摄地横店影视城成为人们热捧的景点之一。有时间不妨去各具特色的影视城逛逛,一秒穿越回剧中,重温那些年经典的影视场景。

### 横店影视城

全球最大的影视基地

大名鼎鼎的横店影视城位于浙江省金华市东阳横店镇,已成为全球规模最大的影视拍摄基地,是中国唯一的“国家级影视产业实验区”,还被美国《好莱坞》杂志称为“中国好莱坞”。近年来脍炙人口的作品,如《琅琊榜》《武媚娘传奇》《甄嬛传》《步步惊心》《花千骨》《仙剑奇侠传》等都在此完成拍摄。

该影视城内兴建了13个跨越几千年历史时空、汇聚南北地域特色的影视拍摄基地和两座超大型现代化摄影棚。广州街、香港街纵横交错,“珠江”穿城而过,还

原再现了19世纪广州、香港的街市风情,曾大火的《伪装者》便取景于此。

除了南方地区的现代建筑,这里的明清宫苑、秦王宫、清明上河图、春秋·唐园等典型的古代宫廷式拍摄景点,更是诞生出数不胜数的影视作品;明清民居博览城、华夏文化园、梦幻谷、屏岩洞府、大智禅寺、红军长征博览城等也是国内难得的实景拍摄园区。

每天,梦幻谷、清官苑、秦王宫、清明上河图、广州街香港街、明清民居博览城、华夏文化园等主题景区里都有精彩演出。

### 象山影视城

首个实景电影主题乐园

象山影视城位于浙江省宁波市象山县新桥镇宁波影视文化产业区,是中国十大影视基地之一、国内首个实景电影主题乐园。自开城以来,象山影视城相继接待拍摄《神雕侠侣》《赵氏孤儿》《西游记》《钟馗伏魔:雪妖魔灵》《三生三世十里桃花》

等810多部影视作品。

象山影视城的特别之处在于以灵岩山为大背景,结合了当地的山、岩、洞、水、林等自然景观,围绕游客体验性、影视趣味性、旅游互动性,打造出国内首个实景电影主题乐园。目前有神雕侠侣城、春秋战国城、民国城、唐城、西游记乐园等园区,还有国内首家高科技数字摄影棚和亚洲最大的水下摄影棚。

在这里,游客除了可以参加影迷见面会、零距离接触明星外,还可以亲身体验电影声音合成制作。木偶戏、皮影戏、励志魔幻剧、“天地英雄”情景剧、影视梦工厂体验剧等每天36场轮番上演。除了常规演出,过年期间有影视庙会,早春时节有踏青节、风筝节,五一、十一有影视嘉年华,暑期盛夏有万人狂欢泼水节等。

### 上海影视乐园

旧上海市井风情

上海影视乐园位于上海市松江区车

墩镇北松公路,是一个以旧上海市井风情为主题的影视乐园。

国内大部分讲述上海故事的年代影视剧都在这里拍摄过,其中最著名的有《情深雨蒙蒙》《新上海滩》《倾城之恋》《金大班》《与狼共舞》《枭雄》等。

要体验老上海风情,除了上海外滩,还可以到上海影视乐园,会给游客带来十足的穿越感。

上海影视乐园由“三十年代南京路、南京西路”“上海石库门里弄”“上海老城厢”“欧式建筑群”“苏州河港区”“马勒别墅”“教堂”“和平广场”“浙江路桥”“湖山区”等景点及大型组合摄影棚、服装仓库、道具仓库、置景工厂组成,还有环形有轨电车、上影影道选择展馆、拍摄观摩等娱乐项目。

游客在乐园内可坐一坐有轨电车或黄包车,尝一尝旧上海的风味小吃,看一看濒临绝迹的旧上海传统杂耍,感受一下策马飞驰的乐趣。(马颖祺)



### 神秘的西藏古格王国遗址

鸟瞰西藏古格王国遗址一景(9月11日无人机拍摄)。

古格王国遗址位于西藏阿里札达县境内,是首批全国重点文物保护单位之一。公元10世纪左右,吐蕃王朝末期的内部分争造就了古格王国。在此后的几百年里,雪域高原西部的古格王国规模不断扩大,并创造了独特的古

格文明,其鼎盛时期建筑学、绘画艺术和金属制造业等方面的成就,在西藏历史上留下了浓墨重彩的一笔。

偏远的地理位置、神奇的土林地貌和灿烂的古格文明,使得阿里古格王国遗址旅游成为西藏深度旅游的一个组成部分。新华社记者 普布扎西 摄

### 中国驻柬埔寨大使馆提醒:

## 中秋国庆赴柬注意安全

据新华社金边9月14日电 中国驻柬埔寨大使馆14日发布公告,提醒在柬中国公民和拟来柬中国游客注意中秋、国庆佳节日期间出行安全。

使馆在公告中提示警惕抢劫盗窃,尽量避免在机动车道旁步行,避免携带大量现金或贵重物品,严防“飞车党”抢劫;乘坐飞机时,应将随身物品放在视线范围内,保持警惕,防止财物被盗;乘坐敞篷摩托车时保护好随身物品,谨记安全第一。此外,应注意留好护照和签证复印件,将证件和财物分开存放。

柬埔寨目前还在雨季,是登革热高发期,使馆提醒特别注意防蚊灭蚊,外出时使用驱蚊、驱虫剂。若出现高烧不退且伴有头疼、肌肉酸痛、皮肤红斑等症状,应立即就医。

在文化旅游方面,中国大使馆提醒中国公民尊重当地法律法规和风俗习惯,文明礼貌待人。在游览吴哥窟、王宫和寺庙时,不穿着过于暴露的服装,不损坏石雕塑像,不大声喧哗,不进入禁区或有危险标志的区域,不在公共场所吸烟或乱丢垃圾,不给儿童送零钱、糖果,不冒犯僧侣。此外,应提前了解各城市、景区禁飞规定,不在禁飞区使用无人机等航拍设备。

## 麦积山石窟景区 试行实名制购票

窟区每日限售6400张门票

据新华社兰州9月15日电 (王衡 文静) 世界文化遗产、我国四大石窟之一的麦积山石窟景区,从9月16日起试行实名制购票,其中窟区每日限售6400张门票,售完为止。

麦积山石窟位于甘肃省天水市,始建于距今约1600年的后秦,现存洞窟221个,有大量精美的雕塑、壁画,被称为“东方雕塑陈列馆”。

据介绍,此次试行实名制购票,是为确保文物及游客安全,提升景区旅游服务水平,根据相关法规作出的。今后将根据试运行情况不断完善。参观麦积山石窟景区的游客,线上线下购票全部实行实名制,购票游客须录入二代身份证信息,每人每证当日限购一张门票。

游客线上购买景区门票,可关注麦积山景区官方微信公众号“麦积山旅游”或麦积山石窟艺术研究所官方微信公众号“麦积山石窟”,在微信页面操作购买。如果线下购买,须持本人二代身份证在景区指定服务窗口购票。

**依法科学防控 确保汛期安全**

平顶山市防汛抗旱指挥部办公室